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Visuomeninio Darbo Vadyba Panaikinta
Visuomeninio darbo vadyba, 

kuri prižiūrėjo spaudą ir leido 
įvarius biuletenius, nuo balan­
džio 12 d. ministerio pirmininko 
paliepimu perėjo Vidaus Reika­
lų Ministerio žinion. Valstybės 
radiofonas liko ministerio pirmi­
ninko priklausomybėje.

Laikraščiai apie visuomeninio 
darbo vadybos panaikinimą su­
tiko su pasitenkinimu, nes ji ne­
pateisino tų lūkesčių, į kurią bu

Lietuva New Yorko Parodoje
(Tąsa iš pereito numerio.)

Štai tolimesnieji augančios 
Lietuvos etapai. Dail. St. Ušin- 
skio stilingas batalistinis pavei­
kslas — Algirdas prie Maskvos 
vartų: A. Galdiko patrauklaus 
spalvų derinio paveikslas vaiz-

da po Vytauto eiklaus širmo žir­
go kojų mūšį pralaimėjusieji su­
kioja vėliavas, o taurusis seno­
sios Lietuvos karžygis (Vytau­
tas) ištiesęs ranką įsako paleis­
ti minias suimtųjų belaivių. Dail- 
Ad. Smetona vaizduoja Vilniaus 
Akademijos įkūrimą: Steponas 
Batorius vyskupui Protasevičiui 
—universiteto fundatoriui — į- 
teikia aktą. Toliau stovi pirma­
sis rektorius Skarga ir kiti isto­
riniai asmenys.

Kiti dailininkų darbai vaizdu­
oja anų dienų Didžiosios Lietu­
vos saulėlydžius ir jos viltis išsi­
laisvinti iš vergovės, štai St. U- 
šinskio Lucko suvažiavimas. Ro­
mos imperatorius Zbignievas pa­
skelbia apie Vytauto karūnaciją. 
Jį apsupę ano meto valdovai ir 
didikai, dėl šio mosto reiškią sa­
vo nustebimą: Jogaila, jo žmo­
na, Zbignievas, popiežiaus lega­
tas ir kt. Po Vytauto mirties, 
neįvykus jo karūnacijai, tirpte 
sutirpsta buvusios galingos Lie­
tuvos laisvė. Pagaliau iš saulė­
tosios Pracūzijos žemės atke­
liauja Napoleonas, laisvės skel­
bėjas. Dail. Petras Kalpokas er­
dvioje drobėje vaizduoją tą mo­
mentą, kada Napoleonas^žygio į 
Rusiją metu Lietuvai suteikia 
valdžią. Vilniaus fone lietuvių 
delegacijos atstovams įteikia­
mas laisvių aktas- Ir, pagaliau, 
po ilgų amžių vergovės, atgim­
stančios Naujosios Lietuvos sūnūs 
paskelbia prieš dvidešimt viene­
rius metus įvykusį Lietuvos ne­
priklausomybės aktą, šį svarbų­
jį atgimstančios Lietuvos mo­
mentą subtiliai vaizduoja dail. 
P. Kalpokas.

Visi šie mūsų menininku darbai 
ne tik bus New Yorko parodoje 
Lietuvos skyriaus garbės salės 

vo sudėję žmonės, o be to, bran­
giai kaštavo jos išlaikymas.

| KAUNĄ ATVYKO DAR 100 
KLAIPĖDIEČIŲ

Balandžio 12 d. iš Kretingos 
į Kauną atvyko dar apie 100 
Klaipėdos krašto pabėgėlių. Vi­
so šiuo laiku yra užsiregistravu­
sių apie 1600 klaipėdiečių be­
darbių.

graži puošmena, bet jie kartu 
lankytojui akivaizdžiai primins 
pačius būdinguosius mūsų isto­
rijos lapus- O šioje pačioje salė­
je esą dail. A. Kairio paruošti 
žemėlapiai pavaizduos visą isto-

valstybės įkūrimo Baltijos pa­
maryje metais, kuri vėlesniais 
laikais išaugo į didžiulę galybę. 
Toliau tragingieji laikai: — jos 
trys padalinimai. Ir nauja aušra 
— prisikėlusi Lietuva. Prie kie­
kvieno žemėlapio atitinkami pa­
aiškinimai duos progos kiekvie­
nam lankytojui įsijausti į mūsų 
krašto nueitą kelią. O apie Vy­
tauto Didžiojo statulą įrengtas 
gėlynas primins mūsų sodybų 
palangėse žydinčius jurginus ir 
žaliuojančias rūtas.

Taip skoningais mūsų meni­

ninkų darbais New Yorko paro­
dos mūsų garbės salėje pavaiz­
duota Senoji Lietuva.

Vaizdas Albanijos, kurią neperseniausiai okupavo italai. 
Viršuj, dešinėje, Ciano įeina į Tiraną. Apačioje, Alba­

nijos gynėjai varomi į koncentracijos stovyklą.

KLAIPĖDIŠKIAI MOKYTOJAI

J Alytaus apskritį Švietimo 
Ministerija paskyrė iš Klaipėdos 
krašto 4 mokytojus. Visi jie jau 
atvyko ir pavaduoja sergančius 
mokytojus.

Kaunas ELLA, Lietuvos pat­
riotinio ūpo pakilimą vaizduoja 
gausingi pavyzdžiai iš kaimo, 
kaip ūkininkai ir jaunimas auko­
ja Ginklo Fondui. Pav., tik dvi 
neturtingos Patamulšelių ir Vai- 
natrakio' seniūnijos suaukavo 
1.000 litų ir už juos nupirko Pa­
nemunės šauliams ginklų. Raže­
lių pradžios mokyklos mokiniai 
liuoslaikiu po pamokų ėjo į miš­
kus medelių sodinti ir visą už 
darbį su savo santaupomis pa­
aukavo Ginklų Fondui. Ginklų 
įteikimo iškilmėse kalbėtojai vie­
ningai pareiškė, kad krauju atga 
utą nepriklausomybę mokėsime

do vajus tęsis iki rugsėjo 8 d.

Kaunas, 9.V. Vilniaus Storas­
ta davė sutikimą leisti naują lie­
tuvišką jaunimui skiriamą savai 
tinį žurnalą „Jaunimo Kelias’*, 
kurs eis vietoje prieš kurį laiką 
sulaikyto „Jaunųjų Draugo".

Kaunas, ELTA Užnešta iš Vo­
kietijos ir Lenkijos galvijų snu­
kio ir nagų liga pernai buvo pa­
sirodžiusi Alytaus, Kauno, Mari­
jampolės, Mažeikių, Seinų, Ta­
uragės. Trakų ir Vilkaviškio ap­
skrityse. Suderintomis Veterina­
rijos Departamento ir ūkininkų 
pastangomis ši liga Lietuvoje vi­
siškai išnaikinta ir šiemet niekur 
nebepasirodė.

Sučiupo Stambų Tarptautini 
Aferistą

Įvairūs tarptautiniai nusikal­
tėliai bando veikti Lietuvoje, ta­
čiau dažniausiai jie čia patenka 
į teisingumo rankas. Taip atsiti­
ko ir su neseniai į Lietuvą atvy­
kusiu vengru Leo Saliai. Dar bū­
damas Nicoje, L. Saliai susipaži­
no su vieno Lietuvos gydytojo 
žmona ir apgaulės būdu išgavo 
iš jos apie 6.000 frankų, šis lai- 
.Trtikis sugundė «aferistą atvykti 
į Lietuvą ir čia daugiau pasipel­
nyti. Nicoje jis gavo apgauto­
sios ponios sūnaus adresą. Atvy­
kęs į Kauną su „linkėjimais” iš 
Nicos, L. Saliai prisigerino prie 
apgautosios ponios sūnaus ir iš- 

Vanduo Apsėmė Kauno Uosto Dalį
vanduo 'Nemune pradėjo kilti 
smarkiau., šioje upėje vanduo 
aukočiau žemiausio horizonto, 
buvo pakilęs daugiau kaip pu­
strečio m. Vanduo jau apsėmė

Dabartinės Kainos
Dabar Klaipėdoj už svarą cuk 

raus moka 1.20 lt, o anksčiau — 
50 et, už žibalo litrą dabar 1 lt, 
anksčiau — 35 lt. kavos svaras 
— lOlt, anksčiau — 3,20 lt. Svie 
sto ir mėsos laisvai pirkti nega­
lima; ji gaunama tik pagal kor- 
telĮes. „Maistas” ir „Pienocen­
tras” likviduojasi. Tekstilės fa­
brikai anksčiau dirbo 24 valan­
das į parą, o dabar darbą suma­
žino iki 8 valandų. 

viliojo iš jo tėvo dar 600 Lt. L. 
Saliai Kaune vadino save milio- 
nieriumi, tačiau policija tuo ne­
patikėjo ir arčiau susidomėjusi, 
nustatė, kad Saliai nėra milio- 
nierius, o tik gudrus apgavikas, 
kuris jau pačioje Vengrijoje ke­
lis kartus buvo baustas už vagy­
stes ir apgavystes, šiuo aferistu 
domisi ir kitų kraštų policija.

Mūsų kriminalinė policija jį 
sulaikė, surado išviliotus pinigus 
ir grąžino juos nukentėjusiems. 
Pats Saliai buvo atiduotas tei­
smui ir išklausęs jo sprendimo 
turėjo skubaii Lietuvių apleisti.

.¿ark
krantinę, bet ir uosto dalį; buvo 
apsemta geležinkelio bėgių da­
lis, keltuvas ir kiek sukrautų rą­
stų.

KLAIPĖDIŠČIUS DAR ILGAI 
REIKĖS ŠELPTI

Neseniai įvyiko Klaipėdos kr. 
pabėgėliams šelpti vykdomojo 
komiteto posėdis. Posėdyje pri­
eita išvados, kad pabėgėlius, kol 
jie suras darbo, dar reikėsią šel­
pti apie tris savaites. Iki šiol pa­
bėgėliams šelpti komitetas Kau­
ne vien tik maistui išleidęs apie 
15.000 lių.
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Jau Skirstosi Debesys Nuo Argentinos 
Lietuvių Padangės

Jau rašėme, kad pakrikusiai lietuvių išeivijai didžiuo­
siuose Argentinos sostinės plotuose ir pasinėrusiai siaurose 
partijinėse rietenose artėja geresnės dienos, nes atvykusieji 
lietuviai vienuoliai pramato galimybės įkurti atskirą parapi­
ją su savo bažnyčia, sale ir mokykla, sudarant lietuvių reli­
ginį ir tautinės kultūros vystimo centrą.

Ir dabar, dalinamės su savo skaitytojais džiaugsminga 
žinia, kad mūs spėliojimai dideliais šuoliais eina prie tikro­
vės. Būtent, La Platos arkivyskupas jau užgyrė skiriamos 
Tėvų Marijonų vadovimui parapijos ribas, lietuvius vienuo­
lius užkvietė apsigyventi jojo arkivyskupijoje, jiems numa­
tytos naujos parapijos ribose ir pažadėjo po šešių mėnesių 
ją padaryti visai savistovią.

Taip pat rašėme, kad lietuviai jau išnuomavo pamal­
doms ir savo vienuolyno įkūrimui vietą V. Alsinoje kur su- 
seina Rivadavia, Remedios de Escalada de San Martin ir 
Guifra gatvės- Čion bus įrengta koplyčia. Joje telpa apie 150 
žmonių. Ši naujoji lietuvių parapija apsitinko globėju Šv. 
Juozapą ir vadinsis Šv. Juozapo parapija. Šv. Jono Evange­
listo bažnyčioje Mišios yra laikomos kas sekmadienį 11,45 
vai.

Tenka džiaugtis sėkminga Tėvų Mari, onų veikla Argentino­
je, kad dviejų mėnesių laikotarpyje tiek daug ir taip plačiai 
vietosj lietuvių religinei ir tautinei būk k i pakelti darbo atliko, 
bet ypač reikia aukštai vertini jų sėkmingą žingsnį įsikurti 
atskirą parapiją. Koliai Buenos Aires lietuviai nepriklausė 
atskirai parapijai, jie buvos išsimėtę nedideliais būreliais po 
plačiasias šio didmieščio apylinkes, ajo į bažnyčias kur kam 
papuolė,, ar visai nėjo, ir taip juo tol inn i juo labiau tolėjo nuo 
tikėjimo ir savo tautos, jau neminint vaikų.

Dabargi kas gali suskubs persikelti ar nuosavybes įsi­
gyti arti lietuvių bažnyčios. Greitu laiku bus pradėtas vaikų 
ruošimas prie pirmosios Komunijos, ir nepraeis daug laiko, 
kad šalia bažnyčios įsikurs pastovi lietuvių mokykla, su sale 
susirinkimams bei lietuviškų vakarėlių rengimui. Žodžiu, įgy- 
je pastovų lietuvių centrą, bus žymiai patogiau ugdyti lie­
tuvišką kultūrą, ir galėsime kiek drąsiau žiūrėti į ateitį.

Tiek bus lengvesnis ir spartesnis darbas, kiek bus geros 
valios susipratusių lietuvių su Tėvais Marijonais kartu dirbti- 
Nuo didesnio skaitliaus vietos lietuvių uolaus prisidėjimo pri­
klauso sėkmingas Argentinos lietuvių gerovei plano vykdy­
mas, kuris ju^vardą pakeltų vietos gyventojyakyse ir lietu- 
v^ų^išeivių istorijoje jų vardus pažymėtų. ’—r*

Riteris be Baimės ir Dėmės
Balandžio 23 yra šv. Jurgio 

diena. Ta proga „Mūsų Laikraš­
čio” 530 Nr- talpina K. A. Lapės 
straipsnį „Riteris be baimės ir 
dėmės”, kurį ištysai perspausdi­
name:

rioje pabrėžiamas tikrasis vyriš­
kumas.

Motinos Dieną Minint
Mūsų laikais yra išsivystęs gražus paprotys, švęsti Moti­

nos dieną. Paprastai, tam tikslui yra skiriamas, vienas sek­
madienis gegužės mėnesyje. Tada, paskirtoje dienoje yra pri­
siminta ir ypatingai yra pagerbos visos motinos.

Savo motinas visuomet reikia mylėti bei pagerbti. Nes 
mus užaugino, pamokė būti gerais, vyrais bei geromis mote­
rimis — ne kas kitas, kaip tiktai motina- Daug ką gero įdėjo 
į mūsų širdis motinos pamokymai, tačiau užsiėmę visokiais 
darbais ne vienas pamiršta tą žilagalvę motutę. . . Todėl ge­
rai yra skirti ypatinga diena paminėti motiną. Bent toje die­
noje mes išreiškiame jai savo padėką žodžiais ar darbais-

Daugelis iš mūsų, šendien, jei galime pasigirti kokiu nors 
pagyrimu, atsiektu darbu — tai dėka mūsų motinų. Ji mus 
ragino mokintis, dirbti, atsiekti tokį ar kitokį tikslą. Mūsų 
ištvermingumas be vertės būtų buvęs, jei motinos paakstini- 
mas nebūtų savo vietoje. Buvusio didžio Jungtinių Valstybių 
prezidento A. Lincoln žodžiais: „Šendien, tas, kuo aš esu, 
tai dėka mano motinos”.

LEGENDA APIE KARALAITĘ 
IR RITERĮ

Tūkstančiai gražių legendų 
supa krikščionišką mūs senovę. 
Tarp daugel jų yra ir ši pras­
mingoji legenda apie karalaitę 
ir riterį.

Senai, labai senai, gyvenęs 
pasauly riteris. Apie jo narsą ir 
kilnumą sklido garsas po visą 
šalį — sklido turtingose pilyse 
ir vargšų bakūžėse. Kartą beke­
liaudamas jis prijojęs jūres ma­
res. Žygiuodamas mėlynu pajū­
riu sutiko karalaitę, beverkian­
čią. Riteris vikriai nuteko nuo 
žirgo, prisiartinęs mandagiai pa­
klausė sielvarto priežasties.

— Prieš kurį laiką, — kalbė­
jo karalaitė, — pasirocė iš ma­
rių baisus slibinas, kuriam nura­
minti reikia žmonių aukos- Bur­
tų keliu sostinė ir kraštas ren­
ka jaunuolį ar jaunuolę slibinui, 
šį kartą burtas krito man. Nei 
tėvo auksas, nei motinos ašaros, 
niekas oi niekas negalėjo manęs 
išgelbėti: aš turiu būt paaukota 
slibinui. Nepažįstamasis riteri, 
pasišalink grečiau, kad, pasiro­
džius slibinui, nerastų ir tavęs, 
tada žūtume kartu. .

— Ne, karalaite, — atsakė 
riteris drąsiai, — tu neprivalai 
žūti! Aš gelbėsiu tave! Aš sto­
siu į kovą su slibinu!
■■■ frxw'W.í.Mw 
subangavo. Kaip viesulas atūžė 
slibinas. Prasidėjo kova. Riteris 
ir slibinas! Tai žūtbūtinė kova! 
Po ilgos ir atkaklios kovos mirti­
nai sužeistas gulėjo slibinas. 
Išgelbėjęs karalaitę, grąžino ją 
tėvams ir kraštui, nieko sau už 
tai nereikalaudamas.

Ir pasklido gandas apie riterį 
be baimės, pasklido po visus kra­
štus, pasiekė ir Nemuno šalį, mū­
sų gražiąją gintaro žemę.

Tiesa, per ilgus šimtmečius, 
šioje gražioje legendoje daug 
kas pakito, daug ko pamiršta ir 
pakeista, bet kas gali pamiršti 
tą kilnųjį ir narsųjį riterį šv. 
Jurgį, įkvėpusį šią legendą, ku­

NE PASAKA, BET TIKRA­
SIS GYVENIMAS

Ne pasaka, bet tikras gyveni­
mas- šv. Jurgis tarnauja cieso­
riaus Dioklecijaus kariuomenė­
je, nekaip paprastas karys, bet 
kaip rinktinis vadas... Ciesorius 
mylėjo jį už jo narsą, mylėjo 
kaip tikrąjį savo sūnų. Bet jo 
meilė staiga pasikeitė. Netikėtai 
sužino, kad šv. Jurgis yra krik­
ščionis- Ciesorius maldaute mal­
dauja, žada įsūnyti, žada di­
džiausią garbę ir laimę, bet šv. 
Jurgis nesugundomas — jis sta­
bams neaukos aukos, nes vieną 
Dievą garbina ir Jam vienam te­
tarnauja. Už šį nepalaužiamą 
nusistatymą, už viešą Kristaus 
mokslo išpažinimą šv. Jurgis pa­
guldo galvą po budelio kalaviju. 
Tai buvo 303 m. balandžio 23 d. 
Tą pačią dieną miršta kankinės 
mirtim ir ciesoriaus žmona 
Aleksandra, kuri sužavėta šv. 
Jurgo kilniadvasiškumu prisipa­
žino viešai esanti krikščionė.

TIKRASIS VYRIŠKUMAS

Legenda ir gyvenimas, kad ir 
trumpai, parodo šv<. Jurgio as­
menybę. Tai įkūnytas vyrišku­
mas! Tikras vyro charakteris!

Ir šiais moderniškais laikais 
slibinų netrūksta. Tiesa, jie pa­
sirodo ne jūrėse ar marėse, bet 
kasdieniame gyvenime: gatvėse, 
aikštėse, šokių salėse, baliuose, 
teatruose ar kinuose. Tai mo­
derniški slibinai siaubūnai tik 
WjĄ Wi
džiotojai, vyrai chuliganai! Kal­
bėkime atvirai! Ar šiais laikais 
ne vyrai pastūmėjo pasaulį su­
gedimui?! Mes dažnai kaltina­
me tik moteris, laikome jas do­
rovinio smukimo kaltininkėmis, 
pamiršdami, tačiau, kad mes 
patys pastūmėjome jas prie to-

Viduramžiais riteriai į moterį 
žiūrėjo, kaip į silpnesnę, todėl 
savo gyvenimo taisyklėse tarp 
daugel naudingų punktų buvo 
pagarba moteriai. Moters gerbi­
mas buvo viena gražiausia vy­
riškumo dorybė dar neišsigimu- 
siame viduramžy. Tokioje būk­
lėje, suprantama, galėjo tarpti 
ir dorovinis gyvenimas.

LIETUVOJE
Švenčiant Motinos dieną, ne vienas gal klaus, kaip aš 

galiu pamylėti, pagerbti savo motiną? Tas paliekama kiek­
vieno nuožiūrai. Ką - ne - ką, bet visi galime pasimelsti už 
savo motinas. Dvasiniai turtai nesurūdyja, nei kandys nesu­
gadina.

Be abejonės, graži yra Motinos dienos šventė. . . Ta pro­
ga, galime vieno rašytojo žodžiais sakyti: „Jei nori duoti 
savo motinai gražių gėlių — šiandien, duok tas gėles, rytoj 
gal ji nebus gyvųjų tarpe- Jei nori gerą žodį jai prabilti, tai 
šiandien kalbėk — rytoj gal ji neišgirs nei saldžiausių žo­
džių savo mirties patale. Vienu pasakymų, jei turi mintyje 
ką nors gerą daryti ar sakyti savo motinai, tuojau naudokisl 
proga — kol motiną gyvą turi arti savęs ir gali jausti jos 
skaisčią, kilnią meilę”. K. K. V.

MIŠKŲ DEPARTAMENTAS Į 
KLAIPĖDOS KRAŠTĄ BUVO 

INVESTAVĘS 20 MIL. LITŲ
Miškų departamente apskai­

čiuota, kad į Klaipėdos krašto 
lentpjūves buvo investuota apie 
20 milijonų Lt- Į tą sumą įeina ir 
esama miško departamento ap­
dirbta ir neapdirbta miško me­
džiaga.

KIEKVIENĄ DIENĄ NUSIKAL-

SPROGĘS KAPSULIS SUŽEIDĖ 
3 ŽMONES

Pabališkių kaimo gyv. V. Kė- 
dokas rado žemėje nuo D. Karo 
laikų užsilikusį kapsulį, kurį at­

sinešęs į kambarį, drauge su ki­
tais ten .buvusiais, pradėjo ap­
žiūrinėti ir ardyti.

Nors ten buvęs vienas senas 
ūkininkas bandė juos įspėti, ta­
čiau, matydamas, kad nieko ne­
padės, pats išbėgo pro duris.

Kapsulis sprogo: L. Klimui 
nutraukta trys rankos pirštai ir 
labai sužalotas veidas: J. Kėdo- 
kui išplėšta akis ir skeveldra su­
lindus į galvą, o Kėdaičiui pa­
viršutiniai sužeista ranka.

Vyriškas susivaldymas, ri­
teriškas pasiaukavimas, nuo­
širdi pagarba gražiajai lyčiai 
yra toji našioji žemė, kurioje 
auga ir tarpsta dori papročiai 
šeimose ir visuomenėje.
Valandą, kurioje vyras nusto­

jo gerbęs moterį, pasaulis buvo 
pastūmėtas dorovinėn pakalnėn. 
Ar gali būt skaistūs papročiai 
kai vyras į moterį žiūri, kaip į 
daiktą, kurį gali naudoti sayc 
geismui bei malonumui- Tokia 
pažiūra į moterį yra nusikalti 
mas! Ar nereikalauja mūsų nuo­
širdaus pasmerkimo tas vyriškas 
egoizmas, tas lytinis alkis, kuzs 
paverčiamas kokiu tai būtinumu, 
vyriškos prigimties reikalavimu. 
Juk tai tik priedanga, kaukė, po 
kuria slepiasi šių dienų dorovi­
ngai susmukęs vyras, netekęs, ri­
teriškos dvasios, narsumo ir pa­
lé gurno.

Mes turime reformuoti gy­
venimą, jo papročius — pir­
miausia vyro pažiūras į mo­
terį!

Kiekvienas katalikas vyras turi 
suprasti, kad pagarba moteriai 
yra katalikiškumo apraiška, o 
moters -negerbimas — pagony­
bės liekana, dvasia.

Moteriai pagarba turi reikš­
tis mintyse, žodžiuose, po­
elgiuose.

Mes kovojame su kiekviena min­
timi, kurioje pažeminama mote­
ris, padaroma verge, žaisleliu ar 
daiktu! Mūsų kalbos, dainos, a- 
nekdotai negali įžeisti d oro v- 
nių jausmų! Mūsų elgesys su no 
terimis gatvėse, namuose, kinuo-

ti korektiški, riteriški! Tai būti­
na, jei norime atstatyti dorovinę 
santvarką.

šv. Jurgio asmenyje matome 
kilnų pavyzdį. Karalaitė atiduo­
ta slibinui. Jis nutaria stot į ko­
vą, narsiai, vyriškai. Karalaitė 
išvaduota, už tai nieko nereika­
lauja.

Šių laikų vyrams nereiktų toli 
ieškoti tų slibinų, jo paties pri­
gimtyje slepiasi siaubūnas.

Tas vyras, kurs kovoja su 
savo žemesnios prigimties 
geismu, kurs kovoja ryžtin­
gai, nežiūrėdamas nei laiko, 
nei mados, nei aplinkumos, 
yra šių dienų vyras, tikrasis 
riteris. Tikrasis vyriškumas 
ir yra savęs apvaldymas, nuga 
Įėjimas blogio savyje, ryžtas 
save palenkti kitų labui, kitų 
gerovei.
Jei šiandien kuriami įvairūs 

frontai, ar nereikėtų organizuo­
ti vyrų frontą kovai su palaidu­
mu ir lepšiškumu. (p)

LIETUVEI MOTINAI PAMIN­
KLAS

Prieš kurį laiką buvo iškeltas

klausimas atitinkamu paminklu 
atžymėti lietuvės motinos vaid- 
mėnį Lietuvai, šis reikalas ko­
miteto svarstomas. Tuo tarpu 
dar tiksliai nenustatyta konkre­
ti tokio paminklo forma tačiau 
netoŲmįoj^ ateityje numatoma 
šis klausimas išspręsti ir tada 
būtų stengiamasi jį realizuoti.

Motinos Dienai ruošti Vykdo­
masis Komitetas stengsis, kad

STA PO 400 ŽMONIŲ

Statistikos duomenimis visoje 
Lietuvoje kiekvieną dieną įvyk­
sta po 400 nusikaltimų. Apie 90 
% tų nusikaltimų yra labai smul 
kaus pobūdžio.

Brolau, Sese! Gegužės 27 d., Buv. Liet. Namų Salėje Įvyksta Motinos 
Dienos Minėjimas - Atsilankyk Ir Pakviesk Savo Draugus

Motinos Dienos proga būtų iš 
kalėjimų paleistos kalinamos mo 
tinos.

žodžiu — komitetas stengia­
si, kad tiek Motinos Diena, tiek 
šeimos Savaitė visoje Lietuvoje 
būtų paminėta kuo plačiau ir 
kuo prasmingiau.
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MOTERŲ SKYRIUS
P-ji D-gė.

Be Motinos
Kastutė jau pusė valandos 

kaip atsibudusi galvoja ką ji sa­
pnavo ir negali prisiminti. Išva- 
kary ji su Jone dirbo iki 12 vai., 
vis rengėsi motinos dienos šven­
tei. Ji liko nakvoti pas Janę nes 
toli gyveno o norėjo sekmadie­
nį būti ant lietuviškų pamaldų. 
Meltis už savo mielas mamytes... 
O po pietų vėl rengimosi. Namo 
;;ik sekmadienio vakare teks par 
važiuoti .Ji tankiai ateidavo pas 
draugę. Jane gyveno su savo tė­
veliais, turėjo daugiau broliukų. 
Kastutei visuomet pas juos būda­
vo linksma.

Jai vienai gyvenant svetimoje 
šalyje nebuvo nieko malonesnio 
kaip matyti kartu gyvenančią 
šeimą, girdėti tankiai minimą 
„mamytės” vardą. Draugės met. 
Kastutė irgi vadindavo „mamy­
tė”. Ir kuomet ją pavadindavo 
„■» aikeli” taip gera jai būdavo. 
T. is vienas nuoširdus, artimesnis 
draugės motinos žodelis darė ją 
la mingą. Ji tada išdidžiai paž- 
ve gdavo į draugę. O širdyje pa­
ini nydavo: o t ir man kliuvo, ne­
tik tau vienai, motinos meilės 
bent truputėlis! Ir kaip gera 
Janės motutė! Ji suprauta, kaip 
skaudu be motinos gyventi ir 
kaip galėdama ramina, stengda­
masi savo motiniška meile gydyti 
svetimų širdžių žaizdas.

— O, Dieve! kaip norėčiau su­
sapnuoti šendien savo motutę su 
ja bent sapne pasikalbėti, — sa­
kė Kastutė eidama gulti.

gal tave sapnuos, — patvirtino 
Janės motina ir abi pabučiavusi 
palinkėjo saldaus miego.

Kastutė, nors ašarotomis aki­
mis, bet su šypsena lūpose užmi­
go kartodama:

— Taip, sapnuosiu tave, ma­
myte !...

Dabar neprisimena. Rodos 
kad nesapnavo.

— Tad ką gi aš sapnavau?— 
stengėsi prisiminti, Pamatė ar­
tinantis draugės motiną prie lo­
vos kur jos abi miegojo. Užsi­
merkė. Norėjo nuduot miegan­
čią, nes bijojo, kad pradėjus kal­
bėti visai negalės, prisiminti ką 
sapnavo.

— Janyte, kelkis, — priėjusi 
pamažu judino savo dukterį. — 
Žiūrėk, jau septinta valanda.. ., 
kelkis, vaikeli, kelkis, — pakar­
tojo, matydama kad Jane, apsi­
vertusi ant kito šono, vėl rengė­
si miegoti. —

— Tu pati prašei kad prižadin 
čiau anksti, nes turi darbo, tad 
kelkis.

Šie žodžiai buvo ištarti lig pa­
siteisinimui. Matyti, kad gailėjo 
trugdyti saldų dukrelės miegą.

— Aš tavęs dar nežadinčiau, 
jei tai pareitų nuo manęs — lig 
sakė jos balso tonas.

— Mamyte, tu čia! •— links­
mai sušuko Jane atmerkusi lim­
pančias miegu blakstienas.

— Tyliau, tyliau, vaikeli, ne­
pabudink Kastutės, tegu dar ji 
pamiega.

Janė apsikabinusi motinos ka­
klą prisiglaudė ir bučiuodama 
šnabždėjo:

— Mamyte, šendien tavo šven 
tė, norėjau tau surprizą padary­
ti: anksčiau atsikelti negu tu, 
mamyte, ir štai su šiomis gėlė­
mis — parodė už spintos paslė-

Gegužės Mėnuo
Vidutiniškoje žemės juostoje, kuri apima ir Lietuvą ir 

Šiaurės Ameriką, gegužės mėnuo paprastai yra gražiausias 
ir maloniausias. Jis yra, pilna žodžio reikšme, pavasaris viso­
je savo grožėje. Dvi aplinkybės jį pažymi. Pirmiausia savotiš­
ka, kaip ir kokia panystės grožė, visą gamtą tuo laiku apsiau­
čia. Lapai, žiedai, gėlės, viskas taip švelniai, taip skaisčiai ir 
nekalti išrodo. Pirmasis pavasario žalumas mielų ii atgai­
vinantį įspūdį daro. Tas pats su gėlėmis. Gegužės gėlė turi' 
savyje ką tokio nepaprastai švelnaus, nekaltybe šviečiančio. 
Kada karšta vasara ateina, gėlės išrodo daug puikiau, tačiau 
jau taip maloniai jos mums nešviečia. Sai lės kaitra ir aud­
ros sumažina jųjų švelnumą- Toliau, gegužės mėnuo atneša 
visai gamtai, visoms gėlėms, krūmams ir medžiams naują vei­
klų gyvenimą; viskas pradeda sprogti, s.ug’ti ir žiedus krauti. 
Gegužis yra tai mėnuo, kuriame žemė savo šventadieniu rū­
bu apsivelka ir žmonėms rodo, kiek ji, prie šildančių pavasa­
rio saulės spindulių, gali išduoti grožybių.

Gegužės mėnuo visas ištisai skiriamais Švč. Panelės Ma­
rijos garbei. Bažnyčia paveda šį gražųjį mėnesi ypatingai 
Marijos garbei, nes dvasiška prasme imant, Jai jis tinka. Ma­
rija yra švelniausia ir gražiausia Dievo daržo gėlė, visai nepa­
lytėta deginančiais spinduliais žemiškųjų pageidimų arba pa­
gundų audromis. Dangiškosios nekaltybės grožybė Ją ap­
siaučia- Ji visą dangų linksmina savo meiliu gražumu. Ji yra 
maloniausia, skaistumu šviečianti Šventosios Dvasios Sužiedo- 
tinė. Dangaus Tėvas Ją išrinko savo Sūns.us Motina. Per Ją 
turėjo ateiti įstabusis žmonijai pavasaris- Ji buvo meili auš­
ros šviesa. Ji atnešė nevaisingai žemei teisybės Saulę, kuri 
savo šildančiais ir gaivinančiais spinduliais naujus daigus ir 
naują gyvybę į šaltas ir apmirusias žmc nių širdis įdėjo. Po, 
Jos malonių viešpatavimu tarpsta įstabus dorybių gyvenimas.

Katalikų Bažnyčia gegužės mėnesį išimtinai skiria Mari­
jai irkreipiasi į tikinčiuosius savo vaikelius ypatingu būdu 
Jai įrodyti meilę. Milijonai tikinčiųjų savo pasiaukojimus ir 
gerus darbus Marijai tarpinkaujant siunčia Aukščiausiąjam 
ir pareiškia savo meilę. Lietuvoje, Marijos šėmėje, mūsų bro­
liai ir sesutės, nepaisydami visos dienos darbo nuovargio, sku­
binasi į bažnyčią nešini vieną kitą gėlių puokštelę paaukoti 
Marijai, papuošti Jos altorių, pasimelsti ir atsiduoti Jos glo-

bažnyčioje, jie turi savo namų garbioje vietoje Jos paveiku­
sią ir prie jo suklaupę pareiškia Marijai savo džiaugsmus bei 
skausmus, pašivesdami Jai kaipo savo dangiškąja! Motinai. 
Šiaurės Amerikoje lietuviai daugumoje turi puošnias bažny­
čias, kuriose savo kalba girdi laikomas Marijos garbei pa­
maldos- Jos vardu yra susikūrusios Mergaičių Sodalicija, Ne­
siliaujančios Pagelbos, Gyvojo Rožančiaus, Karmelio Škap- 
lieriaus, Stebuklingojo Medalio, Altorių Puošimo ir kitos 
draugijos bei brolijos, kurių uždavinys ypatingu būdu gerb­
ti Mariją ir ginti Jos garbę. Minėtų draugijų narės puošia al­
torius, rūpinasi bažnytiniais rūbais, dažnai priima Šv. Komu­
niją, ištvermingiau meldžiasi, stengiasi stropiau atlikinėti gai­
lestinguosius darbus ir visur privalo pasrodyti kaipo Marijos 
ištikimos dukterys.

Gegužės mėnuo skirtas ypatingai Marijos garbis. Išti­
kimieji Marijos vaikeliai šią pareigą sąžiningai išpildo. Vi­
sas katalikiškasis pasaulis stengiasi šiame mėnesyje kuodau- 
giausia gerų darbų ir maldų sudėti Marijoj prieglobstyje, 
nes žino, kad Ji visa tai perduos Viešpačiui Dievui, Kuriam 
vienam tepriklauso aukščiausia garbė ir kad Jis malonės iš­
klausyti jų reikalavimus. Karštas maldas Marijai siunčia Lie­
tuva, siunčia Šiaurės Amerika, siunčia Pietų Amerika. Ir kad 
sąžingiau išpildyti Dievo ir artimo meilės įsakymą ir daugiau 
padaryti Marijai malonumo, antras gegužės sekmadienis ski­
riamas motinu gimdytojų pagerbimui- Viešpačiui Dievui rodo­
me meilę ir pagarbą, kuomet mylime ir gerbiame savo arti­
mą. Kas-gi gali būt artimesnis už motiną gimdytoją? Pats 
Dievas ketvirtame įsakyme įsako gerbti savo tėvą ir motiną.

Šį gražų motinų pagerbimo įprotį gražiai ir iškilmingai 
švenčia Lietuvoje ir Šiaurės Amerikoje. Jau iš kalno motinų 
minėjimo šventę» ruošiamos iškilmės su programa. Šventės 
dienoje motinos ir dukterys bei sūnūs pasipuošę šventadie­
niais drabužiais, prisisegę prie krutinės gėlės, (kurių moti­
nos gyvos raudonas, o kurių mirusios baltas), ir visi bendrai 
išklauso jų intencija laikomas Šv. Mišias, priima Šv. Komuniją 
ir aukoja už savo gyvas arba mirusias motinėles. Po pamal­
dų būva salėse puota su programa ir dovanomis.

Gerieji sūnūs bei dukterys skiria vieną dieną metuose 
ypatingam savo motinėlių pagerbimui ir Argentinoje gyve­
nantieji. Jie įvertina motinėlių herojiškus dėl jų atliktus dar­
bus. Jie stengiasi nors dalinai joms už tai atsilyginti-

Buenos Aires mieste A. L. Mergaičių Draugija, gegužės 
21 d., 11:45 dienos vai., Šv. Jono bažnyčioje, Olavaria 488, 
išklausys Mišias ir bendrai priims Šv. Komuniją ir paaukos> už 
savo mylimąsias motinėles. Mišios bus iškilmingos, pritaikin­
tas pamokslas ir Švč- Sakramentu palaiminimas. O gegužės 
27 d., 9 vai. vak buv. Liet. Namų salėje, Avj Montes de Oca 
320, įvyks nepaprastas motinų pagerbimui parengimas. 

ptą gėlių puokštelę — norėjau 
priėjusi prie tavo lovos pažadin­
ti. Kaip tu, miela mamyte, ma­
me kasrytą žadini... Norėjau 
nors tuo dalinai atsilyginti. . . 
Kaip gaila. . . žinai, mamyte, ta­
ve sapnavau...

Jau buvo bepradedauti saky­
ti savo sapną, kai motina per­
traukdama kalbą pabučiavusi pa 
sodino kaip mažą kūdikį ir pa­
prašė greit apsirengus ateiti į 
virtuvę.

— Ten galėsim pasikalbėti, 
— pridūrė, — mes čia bešnekė- 
damos dar Kastutė pribudinsim.

Kastutė norėjo šaukti! Neikit! 
Pasilikit čia! Aš nemiegu ' — No­
rėjo pulti draugės motinai į glė­
bį ir maldauti nors da lėlę tos di­
delės laimės, kuri šer dien prik­
lausė jos draugei. . . Bet susi­
laikė- Dar stipriau suspaudė bla­
kstienas kad sulaikyti besiveržian 
čias ašaras ir stengėsi užgniauž­
ti širdį draskantį skausmą. Joms 
nuėjus Kastutė verkė... Verkė 
lig mažas kūdikis. . . Ji prisimi­
nė kaip ir ją mamytė žadinda­
vo. . . Gal ir dabar verkia. Mo­
tinos dienos sulaukusi. . .

— Gal ir ji laisto pagalvį a- 
šaromis — galvoja Kastutė — 
kaip ir aš, prisiminusi savo duk­
relę svetimoje šalyje. Gal ji ap-

nuoja mane... Janė turi motiną 
čia pat ir dar ją sapnavo, o aš 
nei tiek neturėjau laimės, kad 
tave sapne išvysti — skundėsi 
verkdama ir dar labiau spaudė 
veidą prie priegalvio bijodamą, 
kad jos skundas ir ašaros nepa­
siektų motinos, ar kad čia kam­
bary kas nors neišgirstų.

Kuomet matys mažą našlaitį 
nuplyšusį, verkiantį ar sausos 
„Vargšas be motinos” arba 
duonos plutą kremtant, visi tars: 
„Toks mažytis liko našlaičiu, 
kaip jis užaugs be mamos”. Vi­
si atjaus mašlaičio skausmą. 
Bet ar supras kad ir suaugę yra 
reikalingi motiniškos meilės ši­
lumos? Ne nevisi. Tik tie, ku­
rie žiauraus likimo yra astkirti 
nuo motinos, tesupras kaip sun­
ku be josios gyventi.

Tikriausiai Janė būdama prie 
motinos ir jai pasakodama sa­
vo sapną, negalės suprasti ką 
jaučia jos draugė šią valandą be 
motinos.

Sužieduotinė, duktė, sesuo, 
žmona, motina, senuolė; šiuose 
šešiuose žodžiuose yra viskas, 
ką turi savyje žmogiška širdis 
labiausiai švento, tyraus, švel­
naus ir neapsakomo.

Massias.

SKAITLINGAI ATSILANKYKIME Į 
MOTINOS DIENOS

---------------------j-

Gegužės 27 d., šeštadienį, buv. Liet. Namų salėje, AV. MON­
TES DE OCA 320, Capital. — Salono durys atdaros nuo 8 vai. 
vakaro. —■ Programa prasidės punktualiai 9 vai. 15 min. vak.

Programa
1. — Turininga ir trumpa paskaita.
2. — Vaidintojų būrelio artistai suvaidins 3 veiksmų, 5 pa­

veikslų veikalą.

Apleistoji Motina
Veikiantieji asmenys, pagal pasirodymą scenoje:

Marytė, veikli jaunuolė ...................... p-lė O. Gerviliūtė
Algimantas, bendradarbis ............................. p. J- Žekys
Bronė, Marytės draugė......................... p-lė S. Miliauskytė
Viktutė, jų pažįstama......................... p-lė G. Padvalskytė
Jonas, nutolęs nuo lietuvių......................... p. V- Vargas
Dainininkės....................................p-lės U. ir O. Povilonytės
Baltrūnienė, Viktutės motina .... ponia O. Krivickienė 
Agronomė, jos pažįstama.................... p-lė J. Puronaitė
Kazys, Viktutės brolis............................. p. A. Stančikas

Piemenukas, vaikučiai.
Pirmas veiksmas. Vyksta Argentinoje, Marytės namuose.
Antras veiksmas, pirmas paveikslas. Taip pat Argentinoje, po 
atviru dangumi rengiamajame- Motinos dienos minėjime. — 
Antras paveikslas. Ten pat, po minėjimo-
Trečias veiksmas, pirmas paveikslas. Lietuvoje, Baltrūnienės 
grítele j e. Antras paveikslas. Miestelio kapinėse. 

t Po programos------

ŠOKIAI
------  griežiant stipriam 

orkestrui. Vertinga loterija. Savas bufetas. Gėlės.
Svečiai prašomi įeinant paaukoti nemažiau penkiosdešimties 
centų kiekvienas, minėjimo išlaidoms padengti.
Visus maloniai kviečia atsilankyti, tuo pagerbiant mūs moti­
nėles.

A. L. Mergaičių Dr-jos
VALDYBA

Berisso mieste Mindaugo Draugija, birželio 4 d., minės 
motinų pagerbimo dieną. Vietinėje bažnyčioje, 11 vai., bus 
atlaikytos iškilmingos Mišios- Motinos, dukterys bei 'sūnūs 
jos išklausys ir bendrai priims Šv. Komuniją ir paaukos už 
savo motinėles. Motinų pagerbimo šventė baigsis 3 vai. po­
piet, labai gražia ir įdomia programa salėje.

Programos ir Buenos Aires ir Berisso miestuose yra pri­
taikintos motinų dienai ir* bus išpildyti kuošauniausiai, nes artis 
tai-mėgėjai juos rengia. Tikslas girtinas - motinų pagerbimas, 
programa rinktinė, aktoriai daugumoj jaunuoliai ir jaunuo­
lės, vaidinimų, dainos, muzikos, meno bei grožio mėgėjai, tai 
.«■•veikai galvojant, publika salėn nesutilps. A.
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Buenos Aires Lietuviai
A. L. Mergaičių dr-jos pirmininkei

poniai A. BAGDONIENEI
liūdesio prislėgtai del mielo tėvelio mirties, Lietu­
voje, nuoširdžią užuojautą reiškia

A. L. MERGAIČIŲ DR-JOS VALDYBA.

SKAUDUS SMŪGIS
Pereitą savaitę A. L. Mergai­

čių dr-jos pirmininkė ir mūs 
bendradarbė ponia A. Bagdonie­
nė gavo iš Lietuvos žinią, kad 
gimtinėje pasimirė tėvelis.

Mūs bendradarbę nuoširdžiai 
užjaučiame šioje skaudžioje ne­
laimėje.

Reiškiu gilią užuojautą A. L. Mergaičių dr-jos 
pirmininkei

poniai A. BAGDONIENEI
mylimam tėveliui mirus

V. BIKNEVIČIUTĖ-

VALENTIN ALSINA

Skausmo ištiktą mūs bendradarbę

ponią A. BAGDONIENĘ
nuoširdžiai užjaučia

ŠVYTURIO REDAKCIJA IR ADMINISTRACIJA.

Gegužės 11 d. garbūs svečiai 
Tėvai Saleziečiai, Ig. Padvalskis, 
V. Rymavičius Tel- Mikalauskas 
aplankė naujai įkurtą šv. Ju- 
zapo koplyčią, Eivadavia 2199, 
Valentin Alsinoje. Svečiai apžiū­
rėję koplyčią ir visą užimamą 
vietą, gėrėjosi jos. gražumu ir 
patogumu ūetuvian.s lankyti pa­
maldose.

P-ia Juzefą Pvilcnienė ir p-lė 
Zosė Gerdauskaít i iš daugelio 
ir įvairių patrovų pagamino sve­
čiams lietuviškus p etus, kuriais 
puotautojai negalėjo atsigėrėti. 
Po to p. Antonova i fotografas

GRAŽIOS DOVANOS
Mergaičių draugija jau gavo 

daug gražių ir vertingų dovanų 
iš pavienių asmenų, rengiamai 

į per Motinos dieną loterijai. Taip 
pat prašome, kurie dar neauka­
vo ir gali tai padaryti, savo do­
vanas priduoti pas p-nią A. Ba­
gdonienę, Alvar Nunez 159, Ca­
pital; p. J. Žeki, C-nel Moline- 
do 2372, V; Alsina ir ŠVYTU­
RIO redakcijoje Aukotojams iš 
anksto dėkuojame.

A. L. Mergaičių Dr-jos 
Valdyba.

PRANEŠIMAS

Šiuo pranešu, kad per pasku­
tinį „Tumc| - Vaižganto” lietu­
vių mokyklos Tėvų Komiteto po 
sėdį išspręstas pereito visuotino 
mokinių tėvų susirinkimo del ti­
kybos pamokų dėstymo „Tumo- 
Vaižganto” liet, mokykloje, klau 
simas. Tėvai, kurie nenori, kad 
būtų dėstoma tikyba prašoma a- 
pie tai pranešti, mokyklos vedė 
jui, tai jų vaikams tikybos pa­
mokų laiku bus duodamas kitas 
darbas.

V. V. Nalivaika
„Tumo - Vaižganto” liet, mokyk­

los mokytojas.

SVEČIAS
Šiomis dienomis vieši Buenos 

Aires lietuvių draugystėje, p. An 
tanas Goris. Jis užima atsakingą 
vietą ant Moore M’Cornich lini­
jos laivo “Mormacrio” šis laivas 
plaukioja nuo New Yorko iki 
Buenos Aires. P. Goris puikiai 
moka anglų kalbą. Sveikiname 
mūs tautietį. X.

Svečiuose pas Tėvus Marijonus-

viešbutis
S. POVILONIO 

Randasi Bdo de Irigo- 
vynės. Skanūs valgiai, 
yen 1692. Švarios nak-

Berisso Lietuviai
POSĖDIS

Gegužės 20 d. 7 vai. vakaro 
„Mindaugo” dr-jos raštinės bu­
te gv. Ñapóles 4260, šaukiamas 
„Mindaugo” dr-jos valdybos po­
sėdis.

Visų prašome punktualiai at­
silankyti.

Dr-jos pirmininkas 
(—) K. Adamonis

SUSIRINKIMAS
Gegužės 21 d. 2 vai. po piet, 

„Mindango” dr-jos raštinės bu­
te šaukiamas čiagimių Meno Bū­
relio narių susirinkimas, po ku­
rio bus repeticijos Motinos die­
nos pasiruošimui. Narius ir no­
rinčiuosius prisidėti, kviečiame 
punktualiai atsilankyti.

Vedėjos.

DIDĖJA MOKINIŲ SKAIČIUS
Į „Tumo - Vaižganto” lietuvių 

pradžios mokyklą be ankščiau 
spaudoje paskelbtųjų 82 moki­
nių įstojo dar šie nauji moki­
niai: Veronika Trukšinaitė, Ka­
zimieras Jaaiūnas, Severinas Gu 
dauskas, Albertas Adulis, Albi­
na Gudauskaitė.

V. V. Nalivaika
„Tumo - Vaižganto” liet, mokyk­

los mokytojas.

SUSIŽIEDAVO
Pereitą šeštadienį susižieda­

vo šv. Cecilijos choro daininin­
ke p-lė Antosė Stančikaitė su po 
nu Antanu Girdausku. Ta proga 
įvyko kuklios vaišės, kurioje a- 
part susižiedavusių ir brolio p. 
A. Stančiko dalyvavo gražus bū­
relis draugų: p-lės U. ir O. Po- 
vilonytės, p-lė M. šablevičiutė,

Blumbergas, Kalibatas, Ziber- 
tas ir Grigonis. Buvo pareikšta 
gražių linkėjimų.

Daug laimės!
Kor.

LIETUVOS KONSULATO 
MONTEVIDEO 
adresas: 

20 de Septiembre 1415 
Telefonas 41 - 0350

LIETUVIŠKŲ PAMALDŲ 
TVARKA

Nėra abejonės, kad kartais 
sunku visiems lietuviams sueiti 
į vieną vietą, išklausyti šv. Mi­
šių. Bet, iki šioliai, lietuviai ga­
na apsčiai rinkosi į jiems skirtas 
pamaldų vietas. Ypatingai, keb­
lumai susidaro, kai pamaldų vie­
tos dar nepastovios. Tačiau, ti­
kimasi, kad lietuviai katalikai 
uoliai lankys pamaldas, nors 
kartais ir bus sunkumų. Skelbia­
me sekančią pamaldų tvarką:

BOCA

Šv. Jono bažnyčioje, kas sek­
madienį lietuviškos pamaldos 
11,45 vai. ryto. Per Mišias gie­
da šv. Cecilijos choras. Tuojau 
seka palaiminimas su šv. Sakra­
mentu. Išpažintys yra klausomos 
prieš Mišias. Be to, kas šešta­
dienį, nuo 5 iki 7 vai. vakare ga­
lima prieiti prie išpažinties ir at­
likti kitus reikalus. Kitomis de- 
nomis Tėvai Marijonai tik ret­
karčiais būva šitoje bažnyčioje 
Adresas: gv. Olavarria 486.

VALENTIN ALSINA
Tėvų Marijonų, gyvenamoji 

viėta yra Valentin Alsinoje, kur 
susikryžiavoja Rivadavia, Reme­
dios Escalada de San Martin ir 
Guifra gatvės. Kas sekmadienį, 
9 vai, ryto bus šv. Mišios, bei a- 
tinkamas pamokslėlis. Aišku,

kai kuriems lietuviams Avella- 
nedoje. ši paskutinė vieta ir bus 
pavankesnė. čia ir kasdieną bus 
galima rasti vieną iš kunigų iš­
skyrus tais atvejais, kai pamal­
dos vyksta Bovoje.

P. S. Pineyro lietuviškos pa­
maldos yra nutraukiamos. Jiems 
priseina arba į Bocą važiuoti, 
arba į Valentin Alsiną.

BENDRA KOMUNIJA

Šį sekmadienį, gegužės 21 d., 
11.45 vai. ryto, šv. Jono Evan­
gelisto bažnyčioje bus atlaikytos 
šv. Mišios motinos dienos proga 
visų motinų intencija.

šią šventę ruošia A. L. Mergai­
čių draugija-

Per Mišias bus bendra Komu­
nija, kurioje kviečiamos visos mo 
terys ir mergaitės dalyvauti, ir 
Ją aukoti už savo motules. Visos 
mergaitės, kurios turi gyvas sa­
vo motutes turės prisisegusios 
raudonas gėles, gi kurių motinos 
mirusios — baltas.

Tad visos motinos ir dukros 
ruoškitės dalyvauti šiose pamal­
dose.

padarė keletą nuotraukų. P-ia 
J. Povilonienė padovanojo Tė­
vams Marijonams naujai įsiku­
riant keliolika naudingų reikme­
nų. Už dovanas ir pasidarbavi­
mą p-iai Povilonienei ir p-lei 
Gerdauskaitei. Tėvai Marijonai 
esą labai dėkingi- A.

Gegužės 21 d., 10 vai. ryto, į- 
vyksta rusų, lenkų ir ukrainie­
čių protestas prieš vokiečius 
„Prince George’s, Hall” salėje, 
Sarmiento 1230.

------  AKUŠERĖ------

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje
c. LIMA 1217

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

IŠ BERISSO

Sese! Kviesk ir ragink visus 
kuoj Skaitlingiausiai atsilankyti 
gegužės 27 d. į buv. Liet. Na­
mų salę, kur A. L. Mergaičių 
dr-ja minės Motinos dieną.

FOTO 
BERMAN
Nueva York y

Valparaiso, 
Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas
skerdyklų karnetas

| Vidaus ir kraujo ligos. Veneros. Moderniškas gydimas ultra- M 
is violetiniais spinduliais, dirbtina temperatūra ir trumpom $ 

bangom.

i Dr D. SHPUNBERG

I
 ANTRADIENIAIS NETURTINGUOSIUS

PRIIMA VELTUI

g Nuo 4 iki 7 vai. Azcuėnaga 384 S

»T0 RAMOS MEJIA”
—~ha ’ / j ' I J.l -J TU APTARNAUJAMAS ■ UA A llH. t 5 1 ¥ 1 GYDYTOJAIS

SPECIALISTAIS
Modemiški Dispensara: Antiveneriiki — Blenoragiji 
Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju budu.
Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas. 
Odo* ligos: Egzema, plėtmai, plaukai . 
Hemoroydes: Pašalinami be skausmo, be operacijos. 
Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsilai. 
Širdies plakimas. Elektriškas gydymas. 
Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.
Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės.
Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas. _

1)
2) 
■ >
6) 
«)
7)
8)
9) 

10» 
H)
12)
13) - ------- ----------------- -- -----------

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniais nuo 9 — 12 vai. 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomis. Supranta lietuviškai.

RIVADAVIA 3070 PLAZA 
ONC&-

Impronta C. N. K. P. — Gkarsaa UI Bueaos Auras.
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